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Catedrala românilor din Gyula a aniversat două 
secole de existență

Românii ortodocși din Gyula, Ungaria, au sărbătorit 200 de ani de la construirea 
Catedralei Episcopale „Sf. Ier. Nicolae” din localitate și trei decenii de la sfințirea 
acesteia.

Momentul a fost marcat printr-un hrisov aniversar și prin Sfânta Liturghie oficiată 
de Preasfințitul Părinte Sofronie, Episcopul Oradiei, împreună cu Preasfințitul 
Părinte Siluan, Episcopul Ungariei.

„Suntem împreună frați și surori de-o parte și de cealaltă a frontierei dintre cele 
două țări. Dar suntem una în aceeași credință și în aceeași identitate culturală”, a 
spus Părintele Episcop Sofronie, primul ierarh al Episcopiei Ungariei.

„Împreună cu noi sunt și cei de dinainte de noi și ne întăresc cu ajutorul lui 
Dumnezeu și prin rugăciunile lor, ca să lăsăm moștenire celor ce vin după noi ceea 



ce noi am primit și, împreună cu toții, cei de ieri și cei de astăzi, să-I mulțumim lui 
Dumnezeu.”

„Și, cum cea mai nobilă mulțumire cu care noi, oamenii, suntem în stare să venim 
înaintea lui Dumnezeu este adunarea noastră în prezența mistică a Domnului prin 
Trupul și Sângele Său, prin Sfânta Cuminecătură, cea mai aleasă și nobilă 
mulțumire este Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie”, a subliniat Preasfințitul Părinte 
Sofronie.

Catedrală în haine de sărbătoare
„Catedrala noastră a îmbrăcat cu adevărat haine de sărbătoare, atât prin Sfânta 
Liturghie, mulțumirea supremă pe care o putem aduce față de Dumnezeu, cât și 
prin mulțimea credincioșilor care au venit nu doar din cadrul comunității sau din 
localități apropiate, ci și din România”, a declarat, pentru Trinitas TV, Preasfințitul 
Părinte Siluan, actualul episcop al Ungariei.

„Împreună cu noi a fost și Grupul coral Theoforos al Arhiepiscopiei Timișoarei, 
aducând prin aceasta și binecuvântarea mitropolitului și episcopului vicar de astăzi, 
dar și a vrednicului de pomenire Mitropolit Nicolae, care tot aici a participat și la 
hirotonia predecesorului meu, dar și la hirotonia și instalarea mea, din anul 2007, 
ca al doilea episcop al românilor ortodocși din Ungaria.”

La sărbătoare au fost prezenți și reprezentanți ai diplomației românești. „Acest 
lăcaș sfânt reprezintă, în primul rând, simbolul dăinuirii și continuității limbii 
române, a identității culturale și religioase a românilor de aici și, în același timp, 
este o contribuție importantă la patrimoniul identitar cultural regional și european”, 
a declarat, pentru Trinitas TV, Daniel Banu, consul general al României la Gyula.

Preasfințitul Părinte Siluan al Ungariei i-a oferit predecesorului său, Preasfințitului 
Părinte Sofronie, o diplomă aniversară și o icoană cu Sfântul Ierarh Nicolae. De 
asemenea, ierarhul a oferit diplome aniversare și daruri binefăcătorilor sfântului 
Lăcaș.

Prezență românească străveche în regiune
Evenimentul a continuat la Centrul Cultural din Cadrul Liceului Românesc „Nicolae 
Bălcescu”, unde a fost prezentat un referat despre istoricul Catedralei din Gyula.

„Istoria creștinilor ortodocși care astăzi constituie comunitatea românească din 
Ungaria se pierde în negura timpurilor”, a declarat drd. Alin Ciotea de la Facultatea 
de Teologie „Ilarion V. Felea” din Arad.

„Acum două secole, jertfa familiei lui Moise Nicoară și a credincioșilor din Gyula s-a 



concretizat prin edificarea acestei frumoase și mărețe catedrale cu Hramul Sfântul 
Ierarh Nicolae. Catedrala Sânnicoară, cum este cunoscută ea, poartă în sine și cu 
sine memoria primelor lăcașuri de cult zidite din dragostea acestor români pentru 
Dumnezeu.”
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Catedrala românească din Gyula a fost construită între anii 1802 și 1824, în timpul 
păstoririi Episcopului Iosif Putnic. La Gyula mai există o biserică ortodoxă 
românească cu hramul Sfintei Cuvioase Parascheva de la Iași, construită în urmă cu 
160 de ani.
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